

醫者天下，愛無國界

文/國際醫療中心 林月春 秘書

「醫者天下、愛無國界、熱心奉獻、中山之榮」，中山附醫的白袍之愛，除救人的天職外，如同醫師誓言「要奉獻一切為人類服務」，秉持人道醫療精神的情懷，多年來以私立醫院有限的資源，積極投入國際醫療援助服務及人道救助，展現醫療大愛，為國家盡一份心力。今年獲外交部頒發「外交之友貢獻獎」並入圍第三屆「國際醫療典範獎」，肯定本院多年來在友邦吐瓦魯的耕耘。

吐瓦魯，一個遠在南太平洋的島國，醫療資源嚴重缺乏，長期接受各國與國際衛生組織援助，在美麗的島嶼上，有我們華路藍縷的足跡。本院於2006年與吐瓦魯中央醫院—瑪格麗特公主醫院締結姊妹醫院，開始每年派遣行動醫療團提供醫療援助，進行醫療服務及醫事人員教育訓練。2011年與吐瓦魯衛生部共同簽屬「醫療合作工作層級備忘錄」，開始執行「台灣醫療計畫」。從一開始的國際醫療援助轉化成與當地中央醫院合作的過程中，重點從單純看診、手術，進而著墨於公衛及醫療教育訓練領域，協助提升當地臨床醫療服務品質，也積極參與WHO在吐國舉辦的各項活動，提升台灣國際曝光率，展現醫療軟實力。

■醫療資訊系統

吐瓦魯屬海洋性熱帶氣候，既潮溼又炎

熱，瑪格麗特公主醫院病歷與檢驗報告仰賴手寫紙本留存，易筆誤、遺失與損毀。為改善其管理與效能，2012年開始協助建置醫療資訊系統(HIS)。目前門診病歷、掛號系統、藥品管理、檢驗檢查系統、統計系統、微生物系統、住院、護理、慢性病個案管理系統都已電子化，逐步建構完整醫療資訊系統，盼瑪格麗特公主醫院與世界接軌。



外交部吳釗燮部長頒獎，國際醫療中心主任王紹全主任代表領獎





蔡明哲副院長向蔡英文總統和林靜儀委員介紹醫療資訊系統

■行動醫療團&專科醫師駐診

本院12年來已派遣18團行動醫療團至吐國進行任務，逾百位專業醫事人員投入，包含泌尿科、皮膚科、骨科、耳鼻喉科、牙科、身心科、麻醉科、婦產科、兒科、心臟科、眼科、整型外科、腎臟科、家醫科、檢驗科、病理科、藥劑科、護理部、醫工、資訊等。也為彌補吐瓦魯專科醫師缺乏的難題，每年派遣專科醫師駐診4-5個月，提供長期醫療支援，保障吐國病患的健康。

■醫療人員臨床技能教學&代訓

為使當地醫護人員有在職教育的機會，於當地舉辦各項臨床技能訓練與專題演講，並每年代訓中央醫院派至本院的醫事人員，以增強醫療人員醫療照護知識技能。

■公共衛生計畫與教育

「台灣醫療計畫」是以友邦需求為導向，協助友邦國家進行長、短期公衛及醫療合作計畫。2013年迄今本院在吐國推動各大

型計畫：全國婦女子宮頸抹片篩檢、慢性病防治計畫、全國學童健檢、首都成人健檢與減重計畫。也編製各式衛教手冊，學校與社區衛教同步啟動。由於各界反應熱烈，深獲吐國政府與地方好評，電台多次採訪報導，表達對我們的肯定。衛生部馬努業部長讚揚本院協助吐國大型醫療計畫補助吐國的不足，是其他國家無法做到的，因此在105年WHA會議特地大力支持，為我國加入WHA發聲。

去年以「吐瓦魯全國學童健檢」為題參賽國際醫院聯盟第41屆世界醫院大會，24國90家醫療機構的131件參賽作品中，獲得「IHF and Bionexo Excellence Award」亞軍殊榮。學童健檢是吐國第一次執行的大規模全國性健檢活動，本院克服萬難，與吐國衛生部和WHO共同合作，得到國際的肯定，倍感殊榮。

跨越南北半球的距離，十多年來投入的醫療援助的成果已與吐瓦魯搭建起友誼與信任橋樑。我們提供的專業醫療照護、技術支援與執行的公衛項目，對吐瓦魯人民已產生巨大效益。無數同仁的盡心付出正是本院海外醫療援助最寶貴的資產，我們持續奉獻的精神將永不止息，對協助外交、鞏固邦誼盡一份心力。